关于做好2010年度《国家哲学社会科学优秀成果文库》申报工作的通知
 
各省、自治区、直辖市社科规划办，新疆生产建设兵团社科规划办，中央党校科研部、中国社会科学院科研局、教育部社科司，全国教育科学规划办、全国艺术科学规划办、全国军事科学规划办，各相关出版机构：

    《关于设立〈国家哲学社会科学优秀成果文库〉的公告》已经在全国哲学社会科学规划办公室网站发布。2010年度《成果文库》申报从4月1日开始受理，至6月1日截止。现就有关事项通知如下：
一、申报成果必须坚持正确导向，充分体现马克思主义的立场、观点、方法；具有原创性、开拓性、前沿性，对推动经济社会发展和学科建设意义重大；符合学术规范，学风严谨、文风朴实。
二、申报成果可以是国家社会科学基金项目研究成果，也可以是国家社会科学基金资助范围以外的研究成果，但必须已经完成且尚未公开出版。不存在知识产权争议。
三、成果形式为中文学术专著、专题论文集或专题研究报告（教材、译著、论文、工具书、普及性读物、软件等其他成果形式暂不予受理），字数一般在20万—50万字，最多不超过80万字。
四、申报人原则上须是教育部直属高校，各省区市所属重点院校，中央和国家部委有关研究部门，省级以上（含）党校、社科院、研究基地，军队系统重点院校和研究机构等国内重点科研单位的专职科研人员，一般应具有副高级以上专业技术职称。
五、申报成果须由两名具有正高级专业技术职称的同行专家或相关出版机构进行书面推荐，推荐者须承担信誉责任，推荐意见将作为成果入选后出版的附录材料。 
六、申报成果范围涉及23个学科，所有学科的申请书都要按照我办公布的《国家哲学社会科学优秀成果文库申报数据代码表》（2010）填写。跨学科的成果要按照“尽量靠近”的原则，选择为主的学科进行申报。
七、申报人要按照《〈国家哲学社会科学优秀成果文库〉申请书》要求如实填写申请材料，并保证没有知识产权争议。对存在弄虚作假、抄袭剽窃、侵犯他人知识产权或行贿等行为的，一经查实，立即通报批评，申报人5年内不得申报国家社会科学基金各类项目；如已入选，立即撤销资格，追回奖金、证书。
八、申报人须提交如下材料：
1．《〈国家哲学社会科学优秀成果文库〉申请书》，可从全国哲学社会科学规划办公室网站“《国家哲学社会科学优秀成果文库》申报”栏目（网址：http://www.npopss-cn.gov.cn/）下载，按要求用计算机填写，A4纸打印一式2份，左侧装订；
2．成果打印稿3套；
3．成果概要7份，包括著作名称、目录、5000—10000字的成果内容介绍、主要参考文献，其中著作名称和目录须附英文版；
4．包含上述申报材料电子版的光盘1张。申报材料一般不退回，请注意保留底稿。
九、各省（区、市）社科规划办受理当地的成果申报，新疆生产建设兵团社科规划办受理兵团的成果申报，中国社会科学院科研局受理本院的成果申报，中央党校科研部受理中央国家机关及其在京直属单位的成果申报，教育部社科司受理中央各部委所属在京普通高等院校的成果申报，全军社科规划办受理军队系统（含地方军队院校）的成果申报。各地社科规划办或在京委托管理单位汇总后统一报送全国哲学社会科学规划办公室。相关出版机构可直接推荐申报成果，签署书面推荐意见后汇总报送全国哲学社会科学规划办公室。全国哲学社会科学规划办公室不直接受理个人申报。 
十、各地社科规划办、在京委托管理机构、基层科研单位以及相关出版机构要加强对申报工作的指导，积极组织、严格把关，认真审核申请书的内容，签署明确意见。
   十一、各地社科规划办、在京委托管理单位以及相关出版机构，要做好申报数据录入、打印报表和申请书汇总报送等工作，确保数据录入准确和报送材料完整。申报数据录入一律采用《国家哲学社会科学优秀成果文库申报管理信息系统》。该系统可从全国哲学社会科学规划办公室网站“《国家哲学社会科学优秀成果文库》申报”栏目下载。
十二、各地社科规划办、在京委托管理单位以及相关出版机构请在6月10日前将申报材料报送我办，包括：成果打印稿3套；审查合格的申请书一式2份；成果概要7份，夹在申请书内；用《国家哲学社会科学优秀成果文库申报管理信息系统》汇总的申请书“数据表”数据（即cgwksj.dbf文件）；用管理系统打印出的《国家哲学社会科学优秀成果文库申请书清单》和《各学科分类申报数量汇总统计表》。
十三、《成果文库》评审将严格遵循科学、公平、公正、公开的原则，主要程序包括资格审查、同行专家初评、会议评审、全国哲学社会科学规划领导小组审批、公示等。
十四、全国哲学社会科学规划办公室将组织权威出版机构，按照“统一标识、统一封面、统一版式、统一标准”的方式出版入选成果，并提供出版经费。同时，视成果情况给予作者适当的研究奖励并予以表彰。
十五、本通知请转发各有关重点科研管理单位。
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