哥伦比亚大学中国青年发展项目(China Young Development Program in the City of New York )从2007年至今已经举办了6次。参加项目的学员均为从中国大陆，香港，台湾地区以及美国欧洲等地的高校中选出的华人学生。项目已经与清华大学，上海交通大学，中山大学，香港中文大学，香港城市大学，南洋理工大学等高校建立了官方合作。往届学员90%来自于清华大学，北京大学，上海交通大学，浙江大学，香港中文大学，香港城市大学，中山大学等高校。还有10%左右来自于南京大学，中科院，复旦大学，人民大学，南开大学，上海财经大学，中央财经大学，对外经济贸易大学，香港大学等。前几届项目均获得参与者良好的反响。我们也根据参加者的建议，不断努力把项目做得更好。2010年暑假的中国青年发展项目将于2010年7月13至7月30日在美国纽约进行，内容包括金融、咨询和传媒领域。金融部分将集中在四个主题：财务报表分析和金融评估，并购，风险管理和私募股权。咨询传媒部分主要集中市场策略和媒体。通过这个项目，参与者将会加深他们关于市场热点知识的见解，拓宽全球市场的视野，提升未来的职业技巧。所有的参与者都将得到Asia-Pacific Development Society颁发的课程认证书。
此次项目主要面向主修经济，金融， 统计，精算，工程，计算机，物理，数学，会计，财务，国际贸易，管理，英语，法律和传媒等专业的优秀的中国学生。金融课程要求学员有基本的金融知识背景。 咨询和传媒课程要求学员有较强的表达能力。根据对在美金融和咨询行业的分析，从业人员有来自各种专业的毕业生。因此我们也尝试让各种对金融和咨询有兴趣的同学有机会加深这两个领域的认识。如果你已经在课上或者课外对金融和咨询基础知识有所积累，并且计划未来在金融和咨询行业发展，欢迎你申请本项目。
参与者将在哥伦比亚大学进行为期两周的学习。多数授课教师为在哥伦比亚大学商学院和金融工程专业的教授。其他一些授课者则来自投资银行、对冲基金以及咨询公司。同时，本项目将会包含与纽约职业经理人的交流。并组织知名美国公司的实地考察，例如J.P.Morgan Chase、Citigroup、IBM Consulting、Bloomberg、Federal Reserve Bank of New York等。项目至今我们已推荐学员到Citi China, IBM China, Riskmetrics, International Strategy and Investment Group, Bloomberg等机构实习, 并有少数优秀学员获得实习机会。
上课之余，学员还有机会浏览世界大都会纽约的风光，品味百老汇的经典歌剧，欣赏麦迪逊花园广场精彩的NBA篮球比赛，聆听Greenwich Village的爵士音乐，享受来自上百个国家的美味食品。但是特此声明，本项目不适合观光者。
我们会辅助有志留学的同学与相关哥伦比亚大学研究生或博士项目的教授及项目负责人会面。往年有学员通过面试直接获得金融工程硕士项目录取的案例。此外，我们鼓励学员在美学习期间充分利用各种资源，为今后的学习和职业规划获取更多信息。学员可以在来美之前，联系感兴趣的学校专业coordinator和任课教授。也可以在课后安排参观其他美国知名学校。
2010年暑期项目我们鉴于往年学员的反馈，针对计划申请北美或者正在申请北美院校的同学安排二个阶段的活动。第一阶段2010年7月13日至7月30日的课程结束之后，学员可以选择参加第二阶段7月31日至8月8日的美国top 10学校参观活动。我们将带领学员访问美国东部六所著名高校：哈佛大学，普林斯顿大学，麻省理工大学，耶鲁大学，宾西法尼亚大学，和纽约大学。然后学员前往芝加哥和加州参观其余4所学校：芝加哥大学，加州大学伯克利分校，斯坦福大学，和加州大学洛杉矶分校。学员不仅可以了解各学校的特色，还有机会与各校在读的中国学生进行交流，建立联系，增强对目标专业的了解，为制定正确的出国规划奠定基础。
所有被录取者均有机会获得奖学金。我们将根据被录取者的申请材料和面试结果考虑提供第一轮奖学金。第一轮奖学金的金额为学费的10%至40%，即230美元至920美元不等。第一轮奖学金的发放采取先到先得的方式，这意味着较早申请的合格同学会有优先权。
